

清明祭

崔帅奇,生前家住平煤神马集团大庄矿家属区。2002年5月26日下午,在市区鹰城广场人工湖,为救一名落水少年他献出了自己18岁的生命。次日,他被团市委追认为“舍己救人的好青年”,2003年1月27日,他又被河南省人民政府追认为烈士。

父亲崔耀军： 儿子永存心中 希望孙辈自勉



拿着大儿子崔帅奇生前的照片,崔耀军向孙子孙女讲述其成长经历

时光荏苒,日月如梭,现在崔帅奇的家人已搬迁到市区光明路北段天润花苑小区。4月1日上午,在崔家客厅,一张崔帅奇的彩色遗照映入眼帘。崔帅奇的母亲赵书提说,这是他生前拍的最后一张照片。

永远活在父母心中

虽然崔帅奇离开父母已经20年之久,但他的容貌却时常在父母的脑海或梦中出现。赵书提说:“帅(崔帅奇)爱齐整,好穿白衬衣,我做梦时老是梦见他穿着一件白衬衣背着书包上学、放学的情景。”

崔帅奇的父亲、今年60岁的崔耀军接过话茬说:“这孩子体形有点儿瘦,穿白衬衣喜欢扎外腰。”崔耀军的手机相册里,一直保存有崔帅奇的一张半身照,平时翻看手机信息时,崔耀军会情不自禁地翻出大儿子的照片看一眼。

崔帅奇在家里是老大,他下边还有一个弟弟和一个妹妹。崔帅奇的照片不仅保存在崔耀军的手机里,也保存在弟弟崔帅领和妹妹崔培培的手机里。

崔耀军说:“帅是农历二月二十四出生的。”赵书提因身患脑梗,现在记忆力不太好。因此,每年二月二十四,崔耀军总会独自一人走到崔帅奇的遗照前,为大儿子做一碗长寿面,为大儿子过生日。他说:“帅走时还小,现在他应当是一个顶天立地的男子汉了。”

烈士精神代代相传

因当年崔帅奇一家五口人居住在大庄矿家属区,隶属石龙区管辖,因此,每年节前,石龙区退役军人事务局工作人员都要到崔家慰问。今年由于疫情防控要求取消了为崔帅奇扫墓的活动。

崔帅奇的墓碑竖立在市区河山陵园内,除疫情原因以外,每年清明节前,石龙区退役军人事务局的有关领导与工作人员都会与崔帅奇的家人相约一起到河山陵园,为崔帅奇扫墓献花,追忆这位舍己救人的好青年。

当天上午,崔耀军播放了一段去年大家到河山陵园为大儿子扫墓的视频:石龙区退役军人事务局局长赵花英手拿抹布擦拭崔帅奇的墓碑,摆放鲜花,多名退役军人与少年儿童向崔帅奇墓碑敬礼。

崔耀军有一个12岁的孙女崔惠雅和一个7岁的孙子崔航诚。他在孙子孙女刚刚记事起就向他们讲述了崔帅奇见义勇为的事迹,并且在清明节前合适的时机带领孙子孙女一起为崔帅奇扫墓。他希望崔家的新一代能铭记崔帅奇的光荣事迹,做一个品学兼优的好少年。受此影响,崔惠雅在她的作文中写道:“伯伯的见义勇为精神感人至深,我一定要传承他的精神,做一个新时代的好少年。”

(本报记者 王辉 文/图)

姚留记,1951年5月出生,服务于农村基层医疗公共卫生事业50年,生前系北街村党支部委员、卫生室大夫。2020年2月4日13时,姚留记突然昏倒在疫情防控卡点值班岗位上,经抢救无效去世,终年68岁。

儿子姚民强： 继承父亲遗愿 奋战防疫一线



姚民强在为老人诊断病情

4月1日上午,阴霾多日的天气终于放晴。郟县冢头镇北街村的姚民强、李素贞夫妇来到父亲姚留记的墓前寄托哀思:“爸爸,您安息吧,我和素贞都继承了您的遗愿,奔波在行医的道路上,奋战在疫情防控的最前沿……”

父亲仿佛从未离开

如今,姚留记已离开人世两年,可在姚民强、李素贞看来,父亲就像出了趟远门,是他们心中的期待!

姚民强是冢头镇秦楼村卫生室医生,妻子李素贞则是北街村卫生室的医生。

李素贞说,谁家老人有慢性病,谁家孩子该打预防针,谁家病人药吃完了,公公都会记在心里。他总是白天坐诊,下班后上门服务。“民强曾经劝他不要那么辛苦,父亲总是说‘我是党员,咱不跑谁跑?大伙健康康康的,我心里才踏实’。”

“我以前和公公同在一个卫生室上班。他给患者检查很耐心,夜里不管几点随叫随到,而且他总是教育我,给大家开便宜又治病的药。他虽然已经去世两年了,可我总是感觉公公一直就在身边,引导鼓舞我们沿着他走过的路继续前进,把村民的健康放在第一位,尽力在疫情防控工作中作出贡献。”李素贞说。

姚民强说,2020年除夕夜,母亲和素贞、弟妹做了一桌丰盛的年夜饭,一家老少九口等到9点多,父亲才带着一身疲惫回到家里。“吃完饭时俺的小女儿姚星辰还笑着让她爷爷别忘了大年初一一张全家福,我父亲说‘不照了,等疫情过了再照’。没有想到这竟然成为全家人的遗憾!”

2020年2月13日,姚留记被追授为优秀共产党员,同时郟县作出开展向姚留记同志学习的决定。同年3月5日,国

家卫生健康委、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授姚留记“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

继承遗志砥砺前行

姚民强夫妇时刻提醒自己要向父亲看齐。2021年8月,我省疫情出现反复后,姚民强夫妇俩在各自的岗位上默默无闻地付出着。他们走街串巷宣传防控知识,对居家隔离人员测温、按时上报,晚上下班后又坚持到卡点值守,一直到疫情防控结束。

“父亲一直教育我们,要不怕吃苦,不嫌脏。有病人了,即使在睡觉、吃饭时也要接诊,不能有丝毫耽误。”姚民强说。今年1月的一天凌晨4点,秦楼村一名李姓老人发生了煤气中毒,还尿湿了裤子。姚民强把老人背到自己的车上,驾车前往医院救治。直到老人没有大碍了,他才又把老人送回了家里。

今年春节,200多名在外务工人员返乡过年,为做好疫情防控,姚民强持续进行登记、随访,一直到隔离检测结束。

面对目前严峻的疫情防控形势,姚民强细致入微地开展疫情防控工作。最近有10多名村民从外地返乡,在家接受隔离检测。

姚民强每天都早早地上班,他穿上隔离服,对居家隔离检测人员逐一上门随访、测量体温。谁家没有了生活用品,谁家需要买菜,他都问得仔细、记得清楚,骑着电动车去采购,然后挨家挨户送上门。“有民强这样的好医生,百姓真是有福啦!”79岁的老人王忠义激动地说。面对村民们的褒奖,姚民强说:“为了村民的健康,再苦再累都是值得的。”

(本报记者 孙书贤 文/图)